

# BALAI-BÁCSKA

Nemzeti Múzeum

Budapest

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
FERENCIEK-TÉRE 2. SZÁM.  
Telefon

Felolós szerkesztő és felolós kiadó:  
**Dr. KÉZV LEMEL**

Szerkesztő:  
**BIRÓ LÁSZLÓ**

ELŐFIZETESI ÁRAK:  
Negyedévre helyben és vidéken . . . 6 P  
Egy hónapra . . . . . 2 P

**Darányi Kálmán miniszterelnök kihallgatáson fogadta dr. Reményi-Schneller Lajos országgyűlési képviselőt.**

Darányi Kálmán miniszterelnök a csütörtöki napon kihallgatáson fogadta dr. Reményi-Schneller Lajos országgyűlési képviselőt, akivel fontos megbeszélést folytatott.

**Nekiszaladt a kerékpárnak az Erzsébet királyné-utcában egy molorszerelő.**

Tegnap délután nem mindennapi szerecsélenség történt az Erzsébet királyné-utca 8. számú ház előtt. Fogási István molorszerelő át akart szálladni az utcafele, amikor futásaiban nekiszaladt Bajcsányi Györgynek, aki szabályosan az utcahátsó jobboldalán hajtott kerékpárján. Mindketten a földre kerültek. Fogási István meg is sérült úgy hogy a kihívott mentők szállították a kórházba, honnan megvizsgálása után elbocsátották.

**Közjogi javaslatok a minisztertanács előtt.**

A kormány tagjai tegnap délelőtt a szokásos heti minisztertanácsra gyűltek össze a miniszterelnökség palotájában. A tanácskozás fél tízkor kezdődött, amelyen Darányi Kálmán miniszterelnök elnökölt. A minisztertanács folyó ügyeken kívül közjogi javaslatokkal is foglalkozott, továbbá megbeszélték az október 26-án összeülő parlament munka programját. A parlament elé kerülő törvényjavaslatokkal kapcsolatban Darányi miniszterelnök tegnap több mint másfélórás tanácskozási folytatott Sztranyavszky Sándor házelnökkel.

**A kultuszminiszter rendelete a magyar ipar érdekében.**

Höman Bálint dr. kultuszminiszter rendkívül fontos rendeletet intézett az összes alsó és felső fokú iskolák tanterületeihez, amelyben a magyar iparcikkek használatáról intézkedik. A miniszter rámutat arra, hogy közgazdasági szempontból rendkívül fontos, ha a tanulói foglalkozás révén a magyar iparcikkek fogyasztására. Ezért a miniszter elrendeli, hogy a jövőben

a tanulóifjúság minden néven nevezendő iskolai szükségleteit a magyar ipar termékeiből szerezzék be.

A rendelet felhívja a tanítókat és tanárokat, hogy oktassák ki a tanulóifjúságot arra is, hogy a családi

életben is fejtsenek ki propagandát a magyar ipari termékek vásárlása és fogyasztása érdekében.

## Jövő hétre hívják össze a polgármesterválasztó közgyűlést.

**Még nem döntöttek véglegesen a közgyűlés napjának kitűzéséről.**

Már megtörtént, hogy a megüresedett polgármesteri állásra a kiírt pályázat határidejéig összesen két pályázat futott be. Dr. Bernhart Sándor városi tisztifőügyész és dr. Pusztas Dezső polgármesterhely-

tesé. A polgármesterválasztó közgyűlést a jövő hétre fogják összehívni. A napot illetőleg még teljes bizonyosság az idő szerint nem tudható, de mint értesülünk azt 7-én vagy 8-án

fogják megtartani. A végső elhatározás hétfőn, vagy kedden már nyilvánosságra fog kerülni. A jövő héten már új polgármester fogja irányítani a város háza ügyeit.

## A szekérforgalom szabályozása, avagy mi köze van a Mateosznak a készülő rendelethez?

A kereskedelem és közlekedési minisztérium az érdekeltségek hosszú időn át való sürgetésére elkészítette a „szekérfuvarozó iparok gyakorlatáról” szóló rendelettervezetet.

E rendelettervezet kapcsán az egyik helyi lapban oly érdekeltségű cikk jelent meg, mintha a készülő rendelet a Mateosznak érdekében történe.

Szögezzük le legelőször, hogy a rendelettervezet elkészítéséhez a Mateosznak semmi köze sincsen és annyira távol áll tőle, hogy hozzászólás végett még csak meg sem küldték számára. A mozgalmat a fővárosi legális szállítók indították meg és azt támogatták a Máv és a hajózási vállala-

tok. E kérdés ismeretében külön kell választani a közpolgárokat és azokat az egyéneket, akik a helyközi forgalmat üzletszerűen, — de minden közteher viselése nélkül, — bonyolítják le. A helyközi forgalom ilyen lebonyolítása ugyanis megnehezíti az egységes közlekedési politika részére az ebbe már bekapcsolt közlekedési eszközök díjszabásainak a közérdek által megkívánt egyöntetű szabályozását.

Szakkörök a helyközi szekérforgalom szabályozását kezdetlől fogva tisztán, mint közlekedéspolitikai szabályozást fogták fel és ilyen fellegásban tárgyalta azt a budapesti kereskedelmi és iparka-

mara közlekedési szakcsoportja is szeptember tizenhetedik ülésén.

Ami a gazdaszabályozást illeti itt precíz meghatározás készül, nehogy az „álgazdaszabályozás” kifejlődésének lehetővé válásával a készülő intézkedések már jóelőre az eredményeket meghiusítsák.

Ez a helyzet ebben a kérdésben. Nem a kisemberek és a valódi gazdaszabályozók ellen készül a rendelet, hanem az „álgazda” fuvaros tömörülések ellen, melyek főleg Budapesten és annak környékére irányuló forgalom lebonyolításában veszélyeztetik a legális szállítócégek, a Máv, és a hajózási vállalatok érdekeit.

## Hét-hét hónapi börtönbüntetésre ítélte a törvényszék a Korszós utcai fejszés revolveres verekedés két boricsempész vádlottját, a javadalmi ellenőröket felmentették.

**Dr. Gál Károly ügyész: Véget**

Tegnap hozott ítéletet a bajai törvényszék dr. Linzer tanácsa abban az érdekes verekedési ügyben, mely március 4-én este a Korszós-utcában Szalay Márton, Gömöri Maté, Kökényes Mihály és Szekeres József javadalmi ellenőrök, valamint Kalmár Gyula és a néhány

héttel ezelőtt elhunyt István öccse, azonkívül Streich István boricsempészek között zajlott le.

A véres utcai verekedést az okozta, hogy a hivatalos ellenőrző utakat végző ellenőrök ismételt csempésztett bor szállításán érték Kalmárékat, akik azonban ellensze-

gültek is így valószínűleg utcai csatározás keltekezett. A harc hevében mindkét tábor megsebesült és a fejszével, valamint riasztólövéllel komplikált eseményeknek a rendőrök beavatkozása vetett véget. Végül is valamennyien a törvényszék elé kerültek. Itt négy ízben tárgyal-

# Harisnyát, pulóvert, női fehérmeműt, retikült, bőröndöt, kalapot, inget, nyakkendőt, ketyűt, Ernyőt nagy választékból olcsón

## REINHARDT DIVATCSARNOK

Telefon: 188.

árusít.

Telefon: 188.

ták a Korsós utcában lefolyt nevezetes verekedést. Mindannyiszor a tanuk egész seregét hallgatták ki, de a történetet tisztázni csak most sikerült. Ismeretes, hogy a csempészek a borellenőröktől való megítélésükkel védkeztek, a borellenőrök viszont egyöntetűen vallották, hogy a csempészek hivatalos működésük közben meglátsdák őket.

A tegnapi főtárgyaláson újabb három tanút hallgatták ki. Ezek főzél Nagy Lajos cipészsegéd a csempészekkel egyértelműen adta elő a történetet, míg Paszterkó Pal, Kalmár és Streich újabban előszedték szemtanúja kijelentette, hogy a verekedésből semmit sem látott, mert ott sem volt.

Borsodi János városi főzölto, aki közvetlenül a verekedés előtt beszél az ellenőrökkel az tanúsította, hogy azoknál semmiféle bot vagy dorong nem volt.

Dr. Gál Károly ügyész Kalmár Gyula és Streich István ellen hatósági közeg elleni erőszak és könnyű testi sértés címén, a borellenőrök ellen pedig hivatali hatalommal való visszaélés és súlyos testi sértés vétségé címén tartja fenn a vádat.

Vádbeszédében kijelentette, hogy a csempészek és javadalmi ellenőrök teljesen ellentétesen adják elő a történetet még sem vitás, hogy a verekedést előidézni a csempészek érdekében állott. A vámrörök figyeltelenek voltak, emezek pedig botot használtak. Streich olyan vakmerő volt hogy lejszét ragadott, cselekedete már a szándékos emu beröhlés határára volt. Peldás büntetés kiszabását kéri rájuk, mert Baján véget kell már egyszer vetni ennek a gangster uralomnak.

A dr. Györfly István védő képviselőtében megjelenő dr. Zsembery Gyula és dr. Parcsattich József védők a csempészek enyhe megbüntetését dr. Jelich Mihály védő a javadalmi ellenőrök felmentését kérték.

A törvényszék Kalmár Gyulát és Streich Istvánt hatósági közeg elleni erőszak büntette és könnyű testi sértés vétségéért hét-hét hónapi börtönbüntetésre ítélte. A javadalmi ellenőröket a vád alól felmentették.

Sreich ítélete ingerős, Kalmár az ítélet ellen felebbezett.

### Október 10-én Darányi miniszterelnök rádiószózatban tájékoztatja az országot az elmúlt egy esztendő munkájáról.

Oktober tizedikén lesz egy éve annak, hogy Darányi Kálmán kormánya hivatalba lépett. A kormány és a népbérgi párt ezt a jubileumot méltóképpen kívánja megünnepeleti. Több terv van kialakulában, de az szinte biztosnak vehető, hogy a jubileum napján a kormány ügynevezeti fehérlőnyvet ad ki. Ebben a könyvben részletesen beszámolnak majd a kormány egyéves működéséről és felsorolják azokat a javis

latokat, rendeleteket, amelyeket a kormány e idő alatt megváltott.

A hivatalbalépés évfordulóján pártértelmezletet tart a Nemzeti Egység Pártja. Ezen az értekezleten fogják ünnepelni Darányi Kálmán miniszterelnököt. Szó van arról is, hogy a kormány hivatalbalépésének napján — tehát október 10-én — Darányi Kálmán miniszterelnök rádiószózatot tuez az ország népéhez.

### Felbontották a bácsalmási új iskola építésére beadott ajánlatokat.

Bácsalmás község előháróga nem régen pályázatot hirdetett a külterén létesítendő egy tantermes és tanítói lakással bíró elemi iskola megépítésére. Összesen 18 pályázat érkezett az eljáráshoz, de a munka odaítélésére csak az ajánlatok átvizsgálása után kerül majd sor.

Az ajánlattevők névsora: Mészöl munkára: Arnold Ferenc Baja 347 90, Oliva János Baja 314, Eperjesi József Baja 370 pengő. Ácsmunkára: Szívós Ferenc Baja 4218 40, Steinmetz János Baja 4063, Farkas János Jánoshalma

3710, Nagy István Málykut 4126 60 pengő. Föld, kőműves stb. munkára: Ég Ádám Baja 6849 45, Hídvégi György Baja 7214 60, Körmenői József Baja 6963 60, Steiner Antal Bácsalmás (föld, beton, szigetelő, elhelyező) 15 361 20, Pintér Mihály Bácsalmás 8530 06, ifj. Trasszer Mihály (összes munkákra) 13 991 15 pengő. Asztalos, lakatos, mázólmunkára: L. ki és Ulakity Baja 2523, Szulich Sándor Baja 2410, Halas György Baja 2550 40 pengő. Ács, bádóg, tetőfedő, föld, kőműves stb. Tóthli Kovács János Baja 13 141 pengő.

## Tartóshullám és hajfestés mestere

# Kemény hölgyfodrász

## Óra-, Ékszer-, Ezüstáru-, Alpaccáaru-, Ólomkristály dús választékban.

Régi ékszerek, brilliáns és törött arany beváltás a legmagasabb napi árrban.

Saját javítóműhely! — Telefon: 2—93. szám.

## Sziklai órás-ékszerész Gróf Zichy Bódog-tér 2.

## Kitünő iskolacipők

és őszi cipő

## üdvöndőségek

# Kaffarinka

CIPÓÁRUHAZ BAJA  
BR. EÖTVÖS-U. 2. TELEFON: 208.

## Változások az autóbusszmenetrendben.

Az október hó 3-án életbelépő teli menetrend I. kapcsolásban az autóbusszmenetrendben Bajat érdeklő változások a következők:

Budapestről 1750 helyett már 17 órákor indul az autóbussz és így Bajára 21:55 óra helyett 21:05 órákor érkezik.

Jánoshalmaól 8:10 helyett már 7:50 órákor ékezik meg az autóbussz, a délutáni járat pedig csak hétköznap fog közlekedni. Bajáról Jánoshalmaóra 5 óra helyett csak 6:30 órákor és csak hétköznap indul járat, a 14:10 órákor induló járat Felsőszentiván és Jánoshalma között szintén csak hétköznap közlekedik, ezzel szemben vasárnap és ünnepnap 20:30 órákor is indul járat Bajáról Jánoshalmaóra.

Kalocsáról reggel 10 perccel korábban, délután 10 perccel később ben érkezik, Sükösdre pedig 10 perccel később indul járat.

Október hó 3-án helyezi a Mávaut üzembe új autóbusszjáratát Kálcsa-Kiskunhalas-Árpádközpont-Szeged útvonalon. Az új autóbusszjáratok reggel 6 órákor indulnak Szegedről, 6:51 órákor Árpádközpontól, 7:55 órákor Kiskunhalasról és Kalocsára 9:25 órákor érkezek, ahonnan 15:10 órákor visszaindulva, Kiskunhalasra 16:38, Árpádközpontra 17:34 és Szegedre 18:14 órákor érkezek.

# Több Tungsram FÉNYT!



Legmagasabb áron veszek

**Diófarönköt.**

Bevásárlókat felveszek

**Engel Zsigmond.**

Budapest, VI. Andrássy-ut 12.

## HIREK

— **Elavoztak Bajáról a város felmérő mérnökök.** A város felmérését végző mérnökök, akik hosszú hónapokig végezték munkájukat, a tegnapi napon elavoztak Bajáról.

— **Szekszárdon is követelték a kövezetvám eltörlését.** Szekszárd város közgyűlésén az új költésügyi tárgyalása során sz. lyos kifogásokat tettek a kövezetvám ellen. A főszóvalók hangsúlyozták, hogy a kövezetvám 50 év óta valóságilag elzárja a várost a vidéktől s ez nagy mértékben drágítja a megjelétést.

— **Beértek a soltvadikerti templomba.** Penteleire virradó éjtel betörők jartak a soltvadikerti templomban. A betörők lelészitették az ajtót, az összes perselyeket és több értékes tárgyat magukkal vittek. A tetteseket keresik a csendőrség.

— **Hecht Bankkassza tokan jarnak, a szerezésére rátalálnak!** Rendeljen levelezőlapot Budapest, Andrássy-ut 3.

— **Találtak egy kerékpár pumpát.** Felhívom a jogos tulajdonosát, hogy holli igazolással a rendőrkapitányság 51 számú helyiségében a hivatalos órák alatt vegye át.

— **Boldog házassághoz Varga fotót!** — Felvételek boros időben is. — **Vásárnap is nyitva.**

— **Nyilatkozat.** A város által fenntartott szőnyegszövő műhelyhez a Munkák csoportján anyai köze volt, hogy éveken át ingyen helyi segéket adott neki. A munkát a városi munkások, a város által fizetett alkalmazottak vezetése mellett végezték és végik. A Munkák semmi kapcsolatban nem állottak a „Munka-szövetség” és „Munka-szövetség” elnökségére feljogosítva nincsenek. Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége bajai csoportja.

### Árztama és szívbetegség,

mell és tüdőbeli, görbely- és angolkór, a bőr megbetegedései és furunkulózis esetében a mindig kellemes hatású természetes „Feret József” keserűviz az orvosok által alaposan kiáltja s a gyomor és belek működését kiválóan szabályozza. Hirvenes európai és amerikai klinikusok tuberkulózisú egyéneknél tapasztalták, hogy a betegség kezdetén jelenthető székrekedések a Feret József víz használata folytán lényegesen enyhülnek. Kérdezze meg orvosát.

### Keresztülrobbogott a vonat egy sinek között alvó kislány felett.

Az elmúlt napokban a csodával határos módon megmenekült meg a biztos haláltól egy heitves kislány. A délután félregy körül Bacsalmásról —Madarásra tartó személyvonat vezetésénél nem vette észre, hogy Vadászok állomás közeiben a sínpar közelben egy alvó kislány fekszik. A vonat teljes sebességgel robbogott az alvó kislány feje felé, aki a zörejre felébredt és akinek az ürdészen kívül más baja nem történt.

### SZINHÁZ.

**Október 6-án a Néma leventéi kezdi színiszezonját a Károlyi társulat.**

Végre vége szakad az allandó főpróba rendszernek és a Károlyi társulat bevonulásával egy kiforrott együttelt üdözölhetünk a színpadon. A pécsi Nemzeti Színház hárompróbus előadásai helyett egy olyan társulat együttesének művészi munkája vonul be végre, melynek hitte, ambícióval és lehet, hogy kiartással kell az elszett bizalmat

újraleszteni, de ismerve Károlyi Jánost, tudjuk, hogy végül is győzedelmeskedni fog.

Az október 6-ára kitűzött megnyitó előadás műsorán a Néma leventé, Helai János kiváló világosi-ért aratott vígjátéka szerepel, melyet sorban fogják követni a fővárosi színpadok legnagyobb sikert elért darabjai.

A társulat tagjai még nem ismerjük, de a hozzánk érkezett hír a legnagyobb bizalmat és dicséretet kell, hogy előlegezzék nekünk. Mi ezt előlegezzük is és hisszük, hogy ebben sem mi, sem a közönség nem fog csalódni. Csak egy pár nappal szabítsunk ki (de sértődés ezért ne essék) a társulat tagjait közül, akik a fellépő bátorság, ambíciójával, tudásával és igaz művészi törekvéseivel jeltek. Horváth Bőske a hosszú esztendőben át volt szergeti primadonna, Károlyi Janka subrett a maga tizenhat évének minden bájával, Vörös Nelly, aki most tölti be tizennyolcadik életét és aki Károlyi Jankával együtt a színpadon nőtt fel, valamint Ajtai Kovács György, a legfőbb táncosbonvivánt.

A megnyitó előadást a nap em lékére rendezendő ünnepség előzi meg.

Kályhák

Tűzhelyek

Tűzelési eszközök

**Utry-nál**

Baja Erzsébet királyné-utca 38.  
Telefon: 280.

## URÁNIA

**Szombaton, vasárnap, hétfőn, kedden és szerdán**

Budapesttel egyidőben!

## Torockói menyasszony.

Indig Ottó kitűnő vigjátéka 9 felvonásban.

Főszerepekben:

Dayka Margit, Jávor Pál, Kabos Gyula, Sziklai Szere, Mály Gerő, Rózsashegyi K., Kiss Manyi, Juhász József, Maklári Zoltán, Berend István.

Történik 1929-ben az elszakított Erdélyben Torockón.

**Magyar és Paramount Híradók.**

Felesége, leánya és barátnői is gyönyörködnek igazi kötöttárj ujdonságainkban!

Cipő, bőrkezttyü, ridikül, ernyő és divatsál ujdonságok nagy választékban.

FISCHER PÁL r. t. cégnél, Baja. Divatüzlete, Eötvös utca 2. — Cipőraktára, Zichy tér 4.

„Habselyem” női bluzokat leszállított árón adjuk!

